
Marile provocări ale lumii contemporane, 
discutate la a doua ediție a conferințelor Despre lumea în care trăim 

Fundaţia Humanitas Aqua Forte, în parteneriat cu Filarmonica „George Enescu“, Editura Humanitas și Asociația 
ARCCA organizează a doua ediţie a seriei de conferinţe Despre lumea în care trăim, un festival de conferinţe și 
dialoguri culturale și știinţifi ce pe teme de actualitate, susţinute de specialiști și oameni de cultură de prestigiu, care va 
avea loc la Ateneul Român în perioada 23–27 februarie 2019.

La această a doua ediție vor fi  în centrul atenției provocările cu care se confruntă omenirea, scenarii posibile și 
răspunsuri pe care le avem la îndemână. Invitați de la marile universități din Marea Britanie și Statele Unite, cunoscuți 
oameni de cultură români și partenerii lor de dialog vor discuta despre dereglări ale lumii contemporane și sinuciderea 
Europei, populism în epoca digitală, povestea științifi că a creării universului și a vieții inteligente, cum arată cei 50 de 
ani de explorări spațiale și la ce ne putem aștepta mai departe, unde ne vor duce schimbările climatice, spre apocalipsă 
sau pace universală, și cum arată viitorul medicinei din perspectiva unui medic cu o carieră la vârful cercetării și inovării. 

Între 23 și 27 februarie îi veţi putea întâlni pe scena Ateneului Român pe Jim Baggott, autor a mai multe cărți 
de știință publicate la Oxford University Press și contributor la emisiuni de știință pentru BBC, pe Bogdan Marcu, 
expert în propulsia rachetelor, cu o carieră de douăzeci de ani în industria aerospațială americană, pe Corneliu Bjola, 
profesor de studii diplomatice la Universitatea Oxford și director al Oxford Digital Diplomacy Research Group, pe 
Liviu Giosan, cercetător la Woods Hole Oceanographic Institution în Statele Unite și profesor de geologie marină în 
cadrul programului doctoral comun cu Massachusetts Institute of Technology, pe prof. dr. Andrei Constantinescu, 
profesor asistent de pediatrie la Facultatea de Medicină a Universității Columbia în New York, medic specialist în 
pediatrie pulmonară și cercetător în biologie moleculară și imunologie. Andrei Pleşu şi Gabriel Liiceanu deschid 
seria de conferinţe cu un dialog despre dereglările lumii contemporane, moderat de jurnalista Mirela Nagâţ, iar 
Horia-Roman Patapievici va susţine în ultima zi o conferinţă intitulată „Sinuciderea Europei“.

Fiecare invitat va susține o conferință de o oră, urmată de un dialog în profunzime. Partenerii de discuție în partea 
a doua vor fi : Corina Negrea, jurnalist de știință la Radio România Cultural, cu experiență de peste 25 de ani și mii de 
emisiuni și interviuri cu cercetători români și străini, prof.dr. Cătălin Vasilescu, profesor de chirurgie la Universitatea 
de Medicină și Farmacie „Carol Davila“ din București și șeful Disciplinei Chirurgie Generală a Institutului Clinic 
Fundeni, Gabriel Liiceanu, scriitor și fi lozof, Marian Voicu, jurnalist cu peste 20 de ani de experiență în televiziune și 
radio, Ioan Stanomir, profesor la Facultatea de Științe Politice a Universității din București, și Vlad Zografi , scriitor, 
fi zician și coordonatorul colecției de știință a Editurii Humanitas.
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Într-o lume în care valorile tradiționale se răstoarnă de la o zi la alta, nu începe 
oare să ne încerce gândul că mintea noastră e pe cale să se deregleze la scară 
planetară? 

Programul conferințelor „Despre lumea în care trăim“

ANDREI PLEȘU este scriitor, filozof, eseist, un reper al vieţii publice şi 
academice româneşti. Este director fondator al revistei Dilema (ulterior 
Dilema veche), fondator şi preşedinte al Fundaţiei Noua Europă şi rector 
al Colegiului Noua Europă (1994), membru al World Academy of 
Art and Science şi al Académie Internationale de Philosophie de l’Art, 
dr. phil. honoris causa al Universităţii Albert Ludwig din Freiburg im 
Breisgau şi al Universităţii Humboldt din Berlin, Commandeur des Arts 
et des Lettres, Grand Officier de la Légion d’Honneur.  A debutat cu 
eseuri de filozofie, istorie şi teorie a artei (Călătorie în lumea formelor, 
Pitoresc şi melancolie). Fără a abandona discursul filozofic, l-a lărgit spre 
explorările teologice sau etice (Minima moralia, Despre îngeri, Despre 
bucurie în Est şi în Vest), cu un extraordinar succes de public. Este o voce 
inconfundabilă a publicisticii, aplecându-se asupra unor subiecte actuale 
ale politicii, ale culturii sau ale vieţii cotidiene. Dintre titlurile publicate 
recent amintim: Despre frumuseţea uitată a vieţii, Faţă către faţă: Întâlniri 
şi portrete, Parabolele lui Iisus: Adevărul ca poveste, Din vorbă-n vorbă:  
23 de ani de întrebări şi răspunsuri, Despre inimă și alte eseuri, Pe mâna 
cui suntem?. 

GABRIEL LIICEANU este profesor de filozofie și scriitor. Autor de 
„literatură personală“, a constituit, prin cărţile sale, repere pentru 
diferitele variante ale acestui tip de discurs: Jurnalul de la Păltiniș 
(urmat de Epistolar), Declaraţie de iubire, Ușa interzisă, Întâlnire cu 
un necunoscut, Scrisori către fiul meu. În paralel cu volumele în care 
autorul construiește ceea ce francezii numesc l’écriture du moi, Gabriel 
Liiceanu a publicat o serie de eseuri filozofice: Tragicul. O fenomenologie 
a limitei și depășirii, Cearta cu filozofia, Despre limită, Trei eseuri: Despre 
minciună, Despre ură, Despre seducţie, Nebunia de a gândi cu mintea 
ta, Continentele insomniei, Așteptând o altă omenire. 
Ca autor implicat în „viaţa cetăţii“, a semnat volumele Apel către lichele, 
Estul naivităţilor noastre, Dragul meu turnător, Fie-vă milă de noi! și 
alte texte civile, România, o iubire din care se poate muri.



CORNELIU BJOLA este profesor în studii diplomatice la Universitatea 
Oxford şi director al Oxford Digital Diplomacy Research Group. De 
asemenea, beneficiază de o bursă în cadrul Center on Public Diplomacy, 
University of Southern California şi este conferenţiar universitar la 
Academia Diplomatică din Viena.
Cercetarea sa vizează impactul tehnologiei digitale asupra conduitei 
în relaţiile diplomatice, cu accent pe comunicarea strategică, influenţa 
digitală şi metode de combatere a propagandei digitale.
Este autorul a şase cărți, inclusiv volumul Digital Diplomacy: Theory 
and Practice (2015). Cea mai recentă lucrare a sa este un volum realizat 
în coautorat: Countering Online Propaganda and Violent Extremism: 
The Dark Side of Digital Diplomacy (2018). Lucrările sale au fost 
publicate în reviste de profil precum: European Journal of International 
Relations, Review of International Studies, Ethics and International Affairs, 
International Negotiation, Cambridge Review of International Affairs, 
Global Policy, Journal of Global Ethics şi The Hague Journal of Diplomacy. 

IOAN STANOMIR este profesor la Facultatea de Ştiinţe Politice 
a Universităţii din Bucureşti. Printre volumele publicate se numără 
Conştiinţa conservatoare: Preliminarii la un profil intelectual (2004), 
O lume dispărută: Patru istorii personale urmate de un dialog cu H.-R. 
Patapievici (coautor, alături de Paul Cernat, Angelo Mitchievici şi Ion 
Manolescu, 2004), Explorări în comunismul românesc (coautor, alături 
de Paul Cernat, Angelo Mitchievici şi Ion Manolescu, vol. I, II, III, 
2004, 2005, 2008), Spiritul conservator: De la Barbu Catargiu la Nicolae 
Iorga (2008), Despre sunete şi memorie: Fragmente de istoria ideilor 
(2009), Apărarea libertăţii 1938–1947 (2010), Teodoreanu reloaded 
(alături de Angelo Mitchievici, 2011), Umbre pe pânza vremii: Secvenţe 
de istorie intelectuală (Humanitas, 2011), Junimismul şi pasiunea 
moderaţiei (Humanitas, 2013), Sfinxul rus: Idei, identităţi şi obsesii 
(2015), Comunism inc. (alături de Angelo Mitchievici, Humanitas, 
2016).

Dorința politică de a influența „atitudini colective prin 
manipulare simbolică” sau, mai simplu, prin propagandă așa 
cum o definea Harold Lasswell, s-a manifestat dintotdeauna, dar 
epoca digitală a schimbat radical contextul în care propaganda 
politică este gândită, articulată și pusă în aplicare. 



VLAD ZOGRAFI este scriitor, fizician și coordonatorul colecției de 
știință a Editurii Humanitas. În perioada 1990-1994 a beneficiat de o 
bursă din partea guvernului francez şi şi-a susţinut doctoratul în fizică 
atomică la Paris. A publicat câteva articole în domeniul fizicii atomice 
teoretice în reviste internaţionale de specialitate. A debutat în februarie 
1990 în România literară, cu o povestire, fiind prezentat de criticul 
Nicolae Manolescu. A publicat proză, Genunchiul stâng sau genunchiul 
drept şi Omul nou, apoi teatru. Isabela, dragostea mea, Oedip la Delphi, 
Regele şi cadavrul, Viitorul e maculatură, America şi acustica, Petru,  Toate 
minţile tale. După piesele lui au fost puse în scenă mai multe spectacole. 
Cele mai recente cărți publicate sunt volumul de eseuri Infinitul 
dinăuntru. Șase povestiri despre om, societate și istorie și romanul Efectele 
secundare ale vieții.

JIM BAGGOTT este autor de cărţi de ştiinţă în Marea Britanie. 
În 1981 obţinea titlul de doctor în chimie la Oxford. După ce şi-a 
încheiat studiile postdoctorale la Oxford şi la Universitatea Stanford 
din California, Jim Baggott a devenit lector universitar în chimie 
la Universitatea din Reading. A renunţat la postul de lector pentru 
a urma o carieră în afaceri, mai întâi în cadrul companiei Shell 
International Petroleum Company, la care a renunțat, urmând o 
carieră pe cont propriu ca formator/trainer şi consultant în afaceri. 
Cărţile sale au fost traduse în 12 limbi şi a fost premiat atât pentru 
cercetare științifică, cât și pentru volumele sale de știință. A scris 
numeroase articole ştiinţifice pentru ziare din Marea Britanie şi pentru 
revista New Scientist şi a contribuit la realizarea mai multor programe 
pentru BBC radio. În iulie 2013, a debutat în televiziune într-un 
episod al seriei Through the Wormhole, realizat de postul american 
de televiziune Science Channel şi găzduit de Morgan Freeman, în 
cadrul căruia a abordat aspecte ale realităţii sociale şi fizice. 

Care este natura lumii materiale? Cum funcționează ea? Ce 
e universul și cum s-a format? Ce e viața? De unde venim 
și cum am evoluat? Cum și de ce gândim? Ce înseamnă să 
fii om? Cum ajungem să ne cunoaștem? Aceste întrebări și 
multe altele care decurg logic din ele sunt marile întrebări 
ale existenței umane. Ele sunt întrebările pe care ni le-am 
pus de când am început să gândim rațional.
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CORINA NEGREA este absolventă a Facultății de Chimie–Fizică,  
Univer si tatea din București. Are o experiență de 25 de ani în jurna-
lismul de știință, mii de emisiuni și interviuri cu cercetători români și 
străini realizate la Radio România Cultural din 1994 până în prezent, 
dar și ediții speciale dedicate premiilor și laureaților Nobel – din 1998 
este corespondentul Radio România la Stockholm la „Săptămâna 
Nobel“, care include seria de conferințe de presă și conferințe publice 
ale laureaților Nobel. În 2009 devine corespondent și la Oslo, acolo 
unde au loc conferința de presă a laureaților și ceremonia decernării 
Premiului Nobel pentru pace. A fost bursieră a câtorva dintre cele mai 
prestigioase instituții, universități și programe de pregătire dedicate 
jurnaliștilor de știință din lume: EICOS – Martinsried, Germania, 
Knight Fellowships – Universitatea Stanford, SUA, FACS – Caltech, 
Passadena, SUA etc., etc.  

BOGDAN MARCU este expert în propulsia rachetelor, cu o carieră de 
douăzeci de ani în industria aerospațială americană. Absolvent în 1984 al 
Institutului Politehnic din Bucureşti, Secţia Aeronave, emigrează în 1991 
în SUA cu o bursă de doctorat în Aerospace Engineering la Universitatea 
Southern California din Los Angeles. În 1998 începe să lucreze la 
corporaţia Rocketdyne, la proiecte legate de motoare pentru navete 
spaţiale. Este autorul multor studii publicate de American Institute for 
Aeronautics and Astronautics (AIAA). Din 2011 lucrează pentru Space 
X, corporația miliardarului Elon Musk, unde proiectează turbinele 
motoarelor Merlin 1D si MVacD, care echipează rachetele Falcon 9 
şi pe cele ale motoarelor prototip Raptor, care echipează racheta BFR 
destinată misiunilor spre Marte. În 2016 se reîntoarce la Rocketdyne, 
ca leader al grupului de dezvoltare a turbinelor, cu proiecte la noile 
motoare RS-25 pentru NASA Space Launch System (SLS).  În paralel 
cu cariera ştiinţifică, desfăşoară o activitate publicistică, cu articole în 
Huffington Post. În 2011 publică romanul Project Morphem, un thriller 
ştiinţifico-politic, în pregătire pentru apariția în limba română.

Acum jumătate de secol, omul ajungea în spațiu pentru 
prima oară, lăsându-și urma pașilor pe Lună. Vreme de 
cinci decenii, factori geopolitici, economici și tehnici au 
împiedicat repetarea acestei realizări extraordinare. Ne aflăm 
în prezent în pragul unei curse pentru spațiu fără precedent, 
la începutul unor realizări greu de conceput.



LIVIU GIOSAN este cercetător la Woods Hole Oceanographic Institution 
în Statele Unite și predă geologia marină în cadrul programului doctoral 
comun cu Massachusetts Institute of Technology. Născut în Bucovina, 
a studiat la Universitatea din București și State University of New York. 
Și-a început cariera lucrând în Delta Dunării și pe Marea Neagră, după 
care a condus sau a participat la expediții oceanografice, precum și la 
campanii pe uscat, studiind deltele lumii de la Oceanul Înghețat până 
la Marea Japoniei și interiorul Africii. Cercetările sale, dedicate relațiilor 
dintre geologie, climat și civilizații au fost publicate în jurnale științifice și 
monografii de prim rang. Principalele sale contribuții, semnalate printre 
altele de National Geographic, Discovery, NY Times, sau BBC, includ 
descoperirea unui nou tip de deltă, demonstrarea efectelor deforestării 
asupra evoluției Deltei Dunării și Mării Negre, reconstrucția regimului 
istoric al inundațiilor pe fluviul Mississippi și înțelegerea cauzelor climatice 
ale dezvoltării și decăderii civilizațiilor Indiei. 

„Cutremure, secete, înghețuri, potop – urgii ale Apocalipsei și 
forțe ale Naturii – au acum un rival la scară planetară: OMUL. 
O incursiune personală din preistorie până în prezent, din 
Africa până în India, de la Oceanul Arctic la Marea Neagră,  
în căutarea viitorului omenirii.“

MARIAN VOICU lucrează de peste 20 de ani în televiziune şi radio. 
Timp de zece ani a realizat documentare pentru TVR despre comunităţile 
româneşti – de la istroromâni şi aromâni până la românii de peste Bug 
şi cei din Federaţia Rusă. Este primul jurnalist român care a filmat în 
Sudan, Uganda şi Siberia. A realizat Interviurile Europa FM. A fost 
manager de proiect la Radio România Chişinău. A primit mai multe 
premii naţionale şi internaţionale, cel mai recent fiind Medalia de aur 
din partea Asociaţiei Corespondenţilor ONU pentru documentarul 
Exodul: O tragedie siriană. A fost decorat cu Ordinul Naţional „Servi-
ciul Credincios“ în grad de cavaler. Printre cele mai recente filme 
documentare se numără Torna, torna, fratre! Istoria aromânilor spusă de 
ei înşişi, Tezaurul României de la Moscova: Inventarul unei istorii de o sută 
de ani, Serbia după război: În căutarea adevărului. În 2016 publică la 
Editura Humanitas volumul Tezaurul României de la Moscova. Inventarul 
unei istorii de o sută de ani.
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ANDREI CONSTANTINESCU este profesor asistent de pediatrie 
la facultatea de medicină a Universității Columbia din New York. 
Născut în București, a emigrat în SUA în 1983. A studiat biologie 
moleculară la Universitatea Princeton, apoi a urmat programe 
de doctorat în medicină și biologie moleculară la facultatea de 
medicină Johns Hopkins din Baltimore. După rezidența în pediatrie 
și specializarea în respirologie la Columbia, este medic specialist în 
pediatrie pulmonară. Este implicat în cercetare de bază în biologie 
moleculară și imunologie, ca și în cercetare clinică, în special în 
domeniul fibrozei chistice și a bolilor neuromusculare. A publicat 
articole în reviste științifice și medicale de specialitate.

CĂTĂLIN VASILESCU este profesor de chirurgie la Universitatea 
de Medicină şi Farmacie „Carol Davila“ din Bucureşti şi șeful 
Disciplinei Chirurgie Generală a Institutului Clinic Fundeni. A fost 
bursier al Fundaţiei Alexander von Humboldt, Universitatea din 
Ulm, Germania. Este doctor în medicină al Universității din Ulm 
(1993) şi al Universităţii de Medicină şi Farmacie „Carol Davila“ 
din Bucureşti (1997). Are contribuţii semnificative, cu priorități 
naționale și internaționale, în chirurgia robotică, laparoscopică și cea 
oncologică.
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Medicina se află în transfomare rapidă, de la bazele știin-
țifice la locul ei în viață și societate. Propunem un tur al 
noului orizont, cu posibilități și pericole greu de imaginat 
până acum.



HORIA-ROMAN PATAPIEVICI, fizician de formaţie, s-a impus 
pe scena culturală românească prin eseurile şi analizele sale riguroase, 
erudite, de anvergură intelectuală enciclopedică. A fost preşedintele 
Institutului Cultural Român, a condus rețeaua institutelor naționale 
de cultură din Uniunea Europeană (EUNIC), iar în prezent este 
preşedintele Artmark. A realizat emisiunea TV Înapoi la argument 
și a condus revista ID – Idei în Dialog. A susţinut cursuri de istoria 
ştiinţei şi de istoria ideilor la Universitatea din Bucureşti. Împreună 
cu Radu Vancu, îngrijește o ediție în cinci volume a operei lui Ezra 
Pound, din care deja a apărut primul volum, Opere I: Poezii 1908-1920. 
Cărţi publicate: Cerul văzut prin lentilă, Zbor în bătaia săgeţii, Politice, 
Omul recent, Ochii Beatricei, Discernământul modernităţii, De ce nu 
avem o piaţă a ideilor, Ultimul Culianu, O idee care ne sucește mințile 
(în colaborare cu Andrei Pleșu și Gabriel Liiceanu), Partea nevăzută 
decide totul, Două eseuri despre paradis și o încheiere.

GABRIEL LIICEANU este profesor de filozofie și scriitor. Autor de 
„literatură personală“, a constituit, prin cărţile sale, repere pentru 
diferitele variante ale acestui tip de discurs: Jurnalul de la Păltiniș 
(urmat de Epistolar),  Declaraţie de iubire, Ușa interzisă, Întâlnire cu 
un necunoscut, Scrisori către fiul meu. În paralel cu volumele în care 
autorul construiește ceea ce francezii numesc l’écriture du moi, Gabriel 
Liiceanu a publicat o serie de eseuri filozofice: Tragicul. O fenomenologie 
a limitei și depășirii, Cearta cu filozofia, Despre limită, Trei eseuri: Despre 
minciună, Despre ură, Despre seducţie, Nebunia de a gândi cu mintea 
ta, Continentele insomniei, Așteptând o altă omenire. 
Ca autor implicat în „viaţa cetăţii“, a semnat volumele Apel către lichele, 
Estul naivităţilor noastre, Dragul meu turnător, Fie-vă milă de noi! și 
alte texte civile, România, o iubire din care se poate muri.

 Se vorbește de „criza spiritului european“ de mai bine de 
o sută de ani, iar istoricii, privind în urmă, atribuie deja 
secolului al XVII-lea o „criză a conștiinței europene“. De la o 
vreme, unii autori vorbesc de o „bizară moarte a Europei” sau 
chiar de o „sinucidere a Europei“. Așadar, ce se întâmplă cu 
Europa? Această conferință încearcă să explice unde se află 
acum Europa, cu spiritul și tradiția ei, în cumpătul vremii.
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Fiecare întâlnire va fi prezentată de Mirela Nagâț.

Mirela Nagâț e jurnalist cultural de mai bine de cincisprezece ani.  
A prezentat știri la televiziunea publică, iar de câțiva ani realizează emisiunea Cooltura la TVR1.  

În 2013 a primit premiul APTR la categoria interviu pentru dialogul cu laureatul Nobel, Mario Vargas Llosa.

Programul complet al evenimentelor:

Sâmbătă, 23 februarie, ora 11.30
Eveniment de deschidere

Dialog despre „Dereglări ale lumii contemporane“ cu Gabriel Liiceanu și Andrei Pleşu,  
moderat de Mirela Nagâț

Sâmbătă, 23 februarie, ora 17.30
Conferință susținută de Corneliu Bjola, „Propaganda în epoca digitală. Ce este, cum funcționează 

și cum poate fi combătută?“, urmată de un dialog cu Ioan Stanomir
Duminică, 24 februarie, ora 11.30

Conferință susținută de Jim Baggott, „Povestea științifică a creației“, urmată de un dialog cu Vlad Zografi
Duminică, 24 februarie, ora 17.30

Conferință susținută de Bogdan Marcu, „Pași în spațiu. După 50 de ani“,
urmată de un dialog cu Corina Negrea

Luni, 25 februarie, ora 18.30
Conferința susținută de Liviu Giosan, „Epoca omului – Apocalipsa sau pace universală?“,  

urmată de dialogul cu Marian Voicu
Marți, 26 februarie, ora 18.30

Conferință susținută de prof. dr. Andrei Constantinescu, „Cinci excursii în viitorul medicinei“,
urmată de un dialog cu prof. dr. Cătălin Vasilescu

Miercuri, 27 februarie, ora 18.30
Conferință susținută de Horia-Roman Patapievici, „Sinuciderea Europei?“,

urmată de un dialog cu Gabriel Liiceanu
Biletele costă 25 de lei, iar abonamentele pentru toată seria de șapte conferințe Despre lumea în care trăim, 150 de lei  

și sunt în vânzare la casa de bilete și pe site-ul Filarmonicii George Enescu (www.fge.org.ro).




